

带电清洗技术在 220kV 电力设备上的应用探讨

李萌锋 黄少敏 林燕强

(国网泉州供电公司, 福建 泉州 362000)

摘要 电力是国家建设和社会发展不可缺少的资源, 其应用需要依赖电力设备, 然而受各种不利因素的影响, 电力设备在使用过程中会被污染。特别是一些污染物具有腐蚀性会破坏电力设备元件, 影响电力设备性能的发挥, 所以必须要加强清洗工作, 以保证电力设备使用的安全性和稳定性。本文就带电清洗技术在 220kV 电力设备上的应用, 进行简要的分析与探讨, 希望能够给相关工作人员提供一些参考。

关键词 带电清洗 电力设备 电力设备元件

中图分类号: TM8

文献标识码: A

文章编号: 1007-0745(2021)07-0025-02

依据相关调查数据显示, 我国能源消耗呈现逐年增加态势。为贯彻可持续发展战略, 国家对电力部门节能发展提出更高的要求, 这也使得带电清洗技术迎来了新的发展机遇, 并在电力设备领域中的应用日益增多。

1 带电清洗技术应用的重要性及价值分析

1.1 重要性

科技水平提升和经济社会进步, 使得电子设备制造业快速发展, 市场中出现诸多电子设备产品, 给人们的日常生活与工作带来极大便利。然而, 随着人们对电力需求的不断增大, 电力设备的使用率也在不断提高, 使得电力设备的安全性能受到严重影响。特别是一些直接暴露在环境中的电力设备遭受污染, 增加了电网故障和电力事故发生率, 要求相关部门重视防污工作, 不断提高去污水平。由此可见, 加强带电清洗技术在电力设备上的应用是十分重要和必要的。

1.2 价值

带电清洗技术是一种先进技术, 它是指在电力设备正常运行的状态下, 采用专门的技术手段和清洁产品, 在严格遵循操作原则的要求下, 对电力设备表面的污浊物进行清洗, 以防止污染物对电力设备性能造成损害, 保证电力设备的健康安全运行。传统的清洗技术, 如气吹、干清扫、水清洗等, 不能保证去污的质效性, 同时也存在损害电力设备性能的风险。而新型带电清洗技术能实现对电力设备表面污垢的快速处理, 尤其是其操作方法简单, 且不会破坏电力设备元件, 也不会引发散热性不良、灵敏度变差等故障问题, 使其在清洗电力设备等领域中有较好的应用前景。^[1]

2 带电清洗技术在 220kV 电力设备的应用分析

2.1 做好工具与产品的选择工作

带电清洗工具主要有高压电力清洗机、耐高压绝缘喷枪、空气净化器、红外线测温仪、开展工作须佩戴的防护

品等。高压电力清洗机常用于清洗变电站设备, 能有效清除因长期运行而堆积和附着在变电设备表面的污浊物; 耐高压绝缘喷枪具有极高的使用安全性, 符合安全清洗的作业要求。特别是由于其自身特殊构造和元件组成, 使其能够充分发挥耐高压、绝缘的作用; 空气净化器能置换空间内的空气, 使清洗工作处于理想环境, 以免出现二次污染或是清除不净的情况; 红外线测温仪能掌握设备各个部位的实时温度, 及时调整清洗温度, 减少温差对设备性能的影响; 在开展 220kV 电力设备清洗工作之前, 工作人员应严格按照制度要求做好防护措施, 戴护目镜、穿防护服、穿绝缘鞋等, 以免发生安全事故。

不同于日常生活中的清洗工作, 清洗电力设备需要工作人员本着严谨、认真的态度进行工作。选择清洗产品作为重要工作内容, 需要给予高度重视。只有选好清洗产品, 才能提高清洗效果, 保证操作安全。随着带电清洗技术的广泛运用, 其清洗产品选择也形成制度和规则, 要求工作人员遵守和执行。^[2] 一是要坚持绿色化原则, 保证所使用的清洗产品不会对电力设备造成污染。在进行使用前, 要对清洗产品质量进行检验, 了解该产品是否对人体有害, 是否对电力设备造成污染。二是要保证所使用的清洗产品不会腐蚀电力设备, 不会让电力设备元件性能受损。一旦清洗产品中存有腐蚀物质成分, 势必会破坏电力设备的外表, 容易引发安全事故问题。三是清洗产品必须要具备良好的去污效果, 能够有效处理 220kV 电力设备上的污浊物, 以此保证设备整体的清洁性。

2.2 积极落实带电清洗工作要求

首先, 保证清洗的绝缘性。电力设备清洗工作危险性较高, 一旦操作不当, 会对人员生命和设备运行造成极大损害, 所以在使用带电清洗技术清洗 220kV 电力设备时, 需要保证人员和设备的安全, 积极做好绝缘工作。一方面, 工作人员应先对所使用的清洗工具和产品进行检查, 在确保其绝缘性能后再开展后续工作。另一方面, 工作人员应

始终与地面保持良好的绝缘性,防止出现触电情况。最后,检查220kV电力设备产品是否存在裂痕等情况,确保设备的绝缘性能。待检查完毕和未发现问题后,工作人员才能对220kV电力设备进行全方位的清洗。^[3]

其次,考虑特殊情况给对电力设备清洗工作造成的影响,坚持安全第一的原则开展清洗工作。比如工作人员应注重观察气候和天气,在合适的气候和天气条件下进行清洗作业。一旦在清洗中突遇大雨、大风等情况,或是顶着恶劣天气进行操作,极容易引发安全事故,甚至会造成人员伤亡和财产损失。需要注意的是,在对具有绝缘性电力设备进行清洗时,还要对风向进行观察与把握。在具体的工作中,应先清洗下风向部位,再清洗上风向部位,同时也要注意清洗角度问题,确保清洗工作万无一失,实现全方位、无死角的清洗。此外,工作人员也应注意清洗细节。传统的清洗电力设备的方法具有很多缺陷,尤其是清洗的质效性较差,清洗效果不理想,使得清洗周期被缩短,增加了经济成本。而新型的带电清洗技术可以有效解决这一问题,能避免因清洗电力设备而进行临时维护的情况,极大地方便了人们的日常生活与工作。但要想确保良好的清洗效果,仍要求工作人员注意清洗细节。工作人员决不能怕脏、怕累,要严格按照规章制度进行操作,使用满足安全性、动态性、腐蚀性等指标的清洗产品,对设备的各个部位进行清洗,尤其是一些隐蔽部位。^[4]

最后,加强验收检查。为了保证清洗工作的质量和效率,提高设备清洗效果,需要对220kV电力设备带电清洗的几个小时后,对设备性能和整洁度进行检查。相关负责人应检查工作结束后做好数据记录,在确认记录不存在问题进行签字,保证检查结果的真实性、可靠性。在进行验收检查时,要着重注意以下几方面:一是设备表面是否有未清洁的污染物及设备是否存在被腐蚀、被污染等情况;二是检查拆卸部位是否挥发原状;三是场地是否整洁、环境是否卫生、是否存有遗留物等。

3 提高220kV电力设备带电清洗的安全性策略

首先,及时准确地了解设备的实际情况。220kV电力设备的清洗工作是十分重要和必要的,它直接关系着人们的用电质量和效率。而为了保证清洗达到理想效果,必须要在应用带电清洗技术之前,加强对电力设备产品的实际情况的了解,尽可能多地掌握电力设备参数相关信息。一旦遇到实际情况不符合清洗要求时,应及时向上级反映和说明情况,待上级指派专门的检查人员检查设备及提出相应的建议后,再按照要求对电力设备进行清洗。如此一来,既能保证工作人员的安全,又能保证设备运行的安全。^[5-6]

其次,提高工作人员的专业素养和能力。有关部门要高度重视220kV电力设备带电清洗工作,应结合现实情况,投加人力、物力、财力,建设一支素质高、能力强的专业带电清洗人才队伍。同时也要加强对人员职业素养和操作技能的培育工作,以满足当前不断增大的电力设备清

洗需求。除此之外,在开展220kV电力设备的带电清洗工作时,有关领导应高度重视人员的指派工作。^[7]应选择有良好知识基础、有过硬专业技能、有丰富操作经验的工作人员执行工作,以及时发现设备清洗中遇到的各种隐患问题,防止风险扩大化。决不能因培育新员工操作能力而让其独自进行操作,需要在老员工的带领和监督下执行各项操作,以保证带电清洗的安全性。

最后,注重制定防护与应变措施,进一步保障工作的安全性。为了提高电力设备清洗效果,保证人员和设备的安全,有关部门需要制定和完善防护与应变措施。一方面,确立防护制度,做好清洗工具和清洗产品的检查工作。对于清洗工具,应仔细检查其是否存在故障,能否进行正常操作。特别注意防护服、绝缘手套、绝缘鞋、护目镜的性能检测,使每个工作人员佩戴齐全的工具设备,安全地进行带电清洗工作。另一方面,制定应变措施。通过考虑到开展带电清洗工作时可能发生的情况,然后针对这些情况制定相应的解决措施,并带领工作人员进行实战演练,从而确保工作人员能在突发状况下准确应对和处理问题。^[8]

4 结语

为了保证220kV电力设备的健康稳定运行,降低电力故障问题的发生率,必须要加强带电清洗技术的应用。通过掌握带电清洗技术应用的安全条件,合理科学地制定工作管理措施,进一步保证带电清洗时人员和设备的安全,才能达到理想清洗的效果,促进220kV电力设备的正常运行,为民众用电提供支持保障。

参考文献:

- [1] 董伟. 带电清洗技术的机遇——电力设备绝缘护理综合方案[J]. 中国科技纵横, 2016(19):163.
- [2] 邵长璐. 带电清洗技术的实践与应用[J]. 冶金动力, 2017(06):8-9.
- [3] 吴立全. 带电清洗技术在10kV电力设备上的应用初探[J]. 科技创新与应用, 2016(29):181.
- [4] 黄德明. 浅谈带电化学清洗技术在高压电力设备中的运用[J]. 福建建材, 2021(01):102-103,116.
- [5] 李莲, 王诗雅, 王庆玮, 余红杰, 崔华. 通信设备带电绝缘维护技术与应用研究[J]. 通信电源技术, 2020,37(03):164-165,168.
- [6] 张玉金, 马彦. 带电清洗技术对通信设备故障率的影响分析[J]. 铁道通信信号, 2017,53(08):79-81.
- [7] 吴立全. 带电清洗技术在10kV电力设备上的应用初探[J]. 科技创新与应用, 2016(29):181.
- [8] 赵华, 段媛媛. 电力二次设备带电清洗技术在220kV江川变电站的应用[A]. 云南电网公司、云南省电机工程学会. 2011年云南电力技术论坛论文集(入选部分)[C]. 云南电网公司、云南省电机工程学会:云南省电机工程学会, 2011:7.